

Ботанические

имена

СРЕДИ МНОГОЧИСЛЕННЫХ географических объектов Первоуральского района особый интерес вызывают названия ботанического происхождения. Взгляните на карту, и вы убедитесь в правоте сказанного. В нескольких десятках метров от городской черты близ Московско-Сибирского тракта, что ведет к Екатеринбург, расположена гора Березовая. Она известна с прошлого века как «высший пункт Сибирского тракта на всем протяжении его от Перми до Екатеринбурга». С 1829 года гору стали считать границей между Европой и Азией. Не случайно в разное время на южном и северном склонах были поставлены «пограничные» метки — обелиски.

О ДНАКО ЭТА ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА не раскрывает мотива присвоения имени горе. Название ботанического происхождения гора получила от произрастания в прошлом на ее склонах березы. И это не догадка автора, а утверждение очевидцев. В XII томе «Записок Уральского общества любителей естествознания» читаем об этой горе: «Склоны покрыты березовыми лесами, отчего она и получила свое название». В наше время обилия березы не увидим. За два века березняк вырубали на уголь для Васильево-Шайтанского завода, гора обросла сосновым лесом. Но название за горой осталось как свидетельство прежней флоры.

На правом берегу реки Чусовой в трех километрах западнее рабочего поселка Билимбае расположен поселок Вересовка. Название дано из-за обилия произрастания на этом месте в прошлом темно-зеленых кустов вереса (можжевельника). Кстати, на уральской земле такое название широко распространено. В частности, в конце 20-х — начале 30-х годов в Первоуральске была улица Вересовка. Теперь она носит название Стреловой.

На карте города есть несколько объектов, которые носят наименование «Ельничная»: гора, поселок, речка. Гора получила название от произрастания на вершине и склонах ее густого елового леса. Речка берет начало в глухом еловом лесу и проложила себе дорогу через дебри ельничка. Следовательно, иного имени человек не мог присвоить речке. Кстати, она омывает южную подошву горы Ельничной. Поселок, расположенный на склонах горы на правом берегу речки, перенял их имя и стал называться Ельничным.

В ТРЕХ КИЛОМЕТРАХ на северо-запад от рабочего поселка Билимбае расположена гора Линовая. Ее название указывает, что в прошлом на вершине и склонах произрастала липа. Внимание людей привлекали высокие липы, и они окрестили гору именем дерева.

Такой же мотив происхождения названия имеет гора Лиственная, что находится на водораздельном хребте в пяти километрах на северо-восток от поселка Пильная. Такое название гора получила от лиственницы, которую в народе именуют листвяжкой. В на-

ше время это дерево можно видеть на склонах и вершине горы.

На карте района встречается несколько речек, которые носят название Лиственничка. Это оттого, что они текли среди леса, в котором преимущественно росла сибирская лиственничка.

Пожалуй, странным покажется название горы Луковой, расположенной в шести километрах на север от поселка Пильная. Однако необычного в ее имени ничего нет. Гору наименовали от произрастания на ее склонах дикого лука, называемого в обиходе батунном. Это растение можно было видеть полвека назад. Теперь осталось только название. Кстати, от произрастания дикого лука в долине речки, вытекающей с западного склона горы, народ присвоил название «Луковый источник».

С ЗАПАДНОГО СКЛОНА горы Березовой начинается свой путь небольшая речка под названием Ольховка, левый приток речки Талица. Такое же имя носит правый приток реки Чусовой с истоком из недр горы Теплой. Мотивом наименования речек явилось обильное произрастание на их берегах ольхи.

Ботанический топоним — Осинювка, правый приток реки Большой Шиним, раскрывает нам прежнее состояние наших лесов. Есть в районе и гора — Осинюгорка, на которой преимущественно росла осина.

В 4-х километрах на северо-восток от поселка Пильная расположена гора Таловая, из недр ее вытекает одноименная речка. Название присвоено из-за особенностей флоры — обильного произрастания

тальника, т. е. кустарниковой вербы, ивы.

Левый приток реки Чусовой носит название Черемша. Интересный топоним! Русский крестьянин, придя на уральскую землю, обратил внимание на обилие дикого чеснока на дугах, по которым протекала речка, и присвоил ей емкое имя — Черемша. В большинстве случаев так бывает, что по первой обнаруженной особенности объект получает имя.

Об этом же сообщает И. В. Сюез в «Очерке растительности Билимбаевского завода», напечатанном в 12 томе «Записок УОЛЕ»: «На речке Черемше также стоит деревня того же названия, причем последнее произошло в силу того обстоятельства, что на окрестных дугах росло много широколистного чеснока, называемого «черемшой».

На водораздельном хребте в 15 километрах на северо-северо-восток от города расположена гора Черничная. Название свидетельствует об обилии произрастания на ней ягоды черники. К сожалению, в наше время на склонах горы черничных кустов не встретишь.

ПЕРЕЧИСЛЕННЫЕ выше названия даны людьми давно. С течением времени лес вырубали, на смену одним приходили другие породы. Но случилось и такое, когда растительность совсем уничтожили, а вместе с ней исчез признак, по которому наименовался объект. Хорошо, люди сохранили в памяти, закрепили в ряде документов прежние названия.